

COMERCIALES
El anuncio solo produce cuando se coloca en el diario preferido por los que pueden ser vuestros clientes.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

PARA MAÑANA
REUNION DE LA PERMANENTE

AÑO XXX.—Núm. 8.730

Red. y Adm.: Dato, 47.—Teléf. 96

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Martes 4 de febrero de 1930

Nota del día

La necesidad de actuar

Tan pronto como la Dictadura cesó y desaparecieron los obstáculos que había para la actuación de los políticos, ha comenzado el movimiento y se preparan campañas de propaganda.

Se habla ya de un nuevo partido a base de Cambó, Maura, Ossorio, etc., los de la extrema izquierda, sin perder un minuto, han comenzado los trabajos de reorganización con gran actividad; los antiguos políticos se disponen a tomar el pulso a sus huestes y los de la U. P. también se apresan a la lucha por los ideales que los trajeron a la vida.

Para que ni lugar a la duda quede, el mismo Presidente del Consejo, general Berenguer, anunció ya su propósito de visitar a los jefes de partidos políticos para decirles que el Gobierno no impedirá ni su reorganización ni su propaganda, lo cual equivale a una invitación a hacerlo.

La desorientación es grande, como no podía menos, en los actuales momentos; pero conviene prepararse a defender los respectivos ideales. Como las izquierdas no se desdican, otro tanto deben hacer las derechas.

Las ideas son las que en definitiva han de hacerse dueñas del mundo. Su virtualidad es muy superior a la de la fuerza. En estos tiempos se precisa tener muy en cuenta por los que todo lo fían a las medidas represivas de los gobiernos estas frases del inmortal Balmés: «Hay algo en la corriente de las ideas que pasa por entre las vallas de las bayonetas... a ideas es necesario oponer ideas; a sentimientos, sentimientos; a espíritu público, espíritu público; a la abundancia del mal, abundancia del bien; a constancia en disolver, constancia en unir; a tenacidad en trastornar, perseverancia en organizar».

No basta con encastillarse en la propia comodidad y gastar el tiempo en lamentaciones por lo que los gobiernos hacen o dejan de hacer, o por que los enemigos avanzan. La necesidad de actuar es evidente y los elementos de orden, que quizá confiaron más de lo debido en la eficacia de la dictadura, pueden tener la seguridad de que no tardaremos en volver al 12 de septiembre del 23, y quizá a situación mucho peor, si ahora se dedican a contemplar, cruzados de brazos, la actuación de las izquierdas. Si tal cosa suce-

diera, a nadie más que a ellos mismos tendrían que achacar la culpa ya que permitieron, pudiendo evitarlo, el avance del mal, con su inhibición suicida.

Las ideas verdaderas y sanas no tienen que temer el encuentro con las falsas y corrosivas; pero las ideas necesitan un vehículo que las lleve a las inteligencias, y cuando éstas sean las menos preparadas, más se requiere la insistencia para lograr que lleguen a ellas. Propaganda a toda costa es lo que reclama la época actual. Triunfará el que la realice, y sucumbirá el que no se lance a ella con fervor de apóstol.

Creemos necesario que la propaganda se haga a base de ideas, no de personas, que facilísimamente degeneran en caciquismo. Para ello es imprescindible que los elementos derechistas, tanto agrupaciones como individuos, convengan en una especie de programa mínimo que a toda costa se ha de defender, sacrificando si preciso fuera intereses de unas u otras agrupaciones.

Sería lamentabilísimo que en el campo derechista surgieran pugnas que no se refieren a ideas, sino a deseos de encumbrar a este o al otro señor. Quien propone las ideas y aspiraciones colectivas a su propio enaltecimiento, no merece que nadie se esfuerce en ponerle de relieve. Por muy elevado que llegara a verse, no pasaría de un vulgar trapisondista.

Defendamos los principios, las ideas; que los hombres tienen siempre muchísima menos importancia, y los que por sus méritos, descuellan, el pueblo se encarga de colocarlos en el lugar que les es debido, sin necesidad de consumir inútilmente, neciamente, energías que han de hacer mucha falta para combatir al común enemigo.

Para esa defensa precisase que haya gran diaphanidad en los programas. Nada de vaguedades ni fórmulas huecas a la antigua usanza. Puntos y principios bien concretos y determinados, para que nadie dude ni se pueda llamar a engaño, por parte de los elegidos, que así podrán tomar cuentas a quien presente un programa a manera de cebo, para luego hacer mangas y capirotos.

En estos principios creemos que debe fundarse la imprescindible actuación política de las derechas.

En pró del nuevo Seminario

Esta mañana he sentido uno de esos movimientos, que los moralistas técnicamente llaman *primeramente*, de fingir una carta para después presentársela a los lectores de HERALDO ALAVES como recibida de un anónimo joven, en orden a interesarlos más y más en la suscripción en favor del Nuevo Seminario.

Todos mis amables lectores saben muy bien, que tal movimiento como venido de fuera, ni fué mío, ni estuve en mis atribuciones el impedirlo. Miles Christi, sin embargo, haciendo honor a su profesión, no cayó en la red que le tendía el diablo para que mintiera, presentando la citada epístola como recibida de mano ajena.

Así pues, la citada carta que, por no tener, a nuestro parecer, desperdicio, vamos a transcribir, no es de otro alguno que del propio Miles Christi.

Hela aquí:
Sr. Miles Christi, Vitoria.
Entusiasta y distinguido señor: El que se permite dirigirla las presentes líneas es un vitoriano de pura cepa, que frisa en los 19 años de edad y ejerce la profesión de albañil. Como he seguido el curso de todos sus escritos ordenados a promover la suscripción por nuestro Nuevo Seminario, puedo franquear a V. mi corazón y confesarle que mi persona es una de tantas que, como V. muy bien decía ayer, no han encontrado todas las facilidades apetecibles para hacer efectiva su generosidad.
Amén de no poder ir al Palacio Episcopal con mi óbolo, por ser hora de trabajo, y además ser un tantico

medroso para comparecer ante personas de cierta cultura, cuando me han venido a solicitar limosnas en la iglesia, estaba mi bolsillo «que no había de qué»; pues yo recibí de mis padres la paga de los domingos después de la hora de comer.

Ahora bien; yo quiero de verdad contribuir, y pronto, con «algo» para el Nuevo Seminario; pero... la verdad, siento uno tener que ser en esto una excepción. ¿Quién se codea con sus amigos el día de fiesta teniendo ellos la paguita entera y estando la mía mermada siquiera en un 50%?

Yo, señor Miles Christi, de acuerdo con el refrán castellano que reza: «mal de muchos, consuelo de bobos», no quisiera quedarme solito en esta empresa. ¿No convendría que usted ideara el modo de proponer a toda la juventud alavesa y vitoriana a que ya que su paga dominguera es la única exenta del impuesto de utilidad, consienta, siquiera sea por una o dos veces, en resignar una mitad de la misma para destinarla a la suscripción del Nuevo Seminario, hoy por hoy, la obra más excelsa y apremiante de la diócesis?

Esto era, señor Miles, lo que se me ocurría y esto es lo que se cumple en manifestarle su afectísimo s. s. q. e. s. m.

UNO DE TANTOS.

Vitoria, 4 de febrero de 1930.

Lo que tiene el honor de confiar a la curiosidad de los amables lectores del HERALDO, a título de pasatiempo,
Miles Christi.

+
PRIMER ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Crisógono Benito Martínez

Que falleció en Vitoria el día 5 de febrero de 1929, a los 72 años
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
R. I. P.

SU DESCONSOLADA ESPOSA DOÑA DOLORES CARCAMO; HIJOS D.ª AMADA; D. FELIX, D.ª FIDELA, D. CRISOGONO, D. LUIS Y D. JULIAN; HIJOS POLITICOS, NIETOS, HERMANOS Y DEMAS FAMILIA,

SUPLICAN a usted le encomiende a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, por lo que le quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren mañana, miércoles, día 5, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol; en las RR. MM. Reparadoras a las siete y ocho y media y alumbrao del Santísimo, y las que se celebrarán en los RR. PP. Franciscanos de Santa Catalina del Monte (Murcia), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Vitoria, 4 de febrero de 1930.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Notas de la Alcaldía

ROTULACION DE CALLES

El Alcalde estaba esta mañana en su despacho con gran número de concejales a la hora de la visita diaria de la prensa.

El señor Montoya nos dijo que se estaba procediendo a toda prisa a la numeración de las casas de algunas calles que están aún sin número por ser de reciente construcción.

En cuanto a la rotulación, ya está terminada la labor por completo, pues estos días se están poniendo las placas en varios lugares, aprovechándose la ocasión para remozar y renovar las antiguas.

LOS COROS DE SANTA AGUEDA

Nos dijo que había estado en la Alcaldía el señor Landáburu, pidiéndole permiso para que esta noche salgan los coros de Santa Agueda a dar serenatas a autoridades y particulares.

El señor Alcalde accedió gustoso a la demanda.

LA TUNA ESCOLAR

Estuvieron en la Alcaldía nuestros huéspedes, los «tunos» de Santiago. Ayer llegaron tarde y no pudieron ir a saludar al Alcalde. Hoy, a las once, lo han hecho, saludando al pueblo vitoriano e interpretando en la Casa Consistorial escogidos números musicales.

Uno de los «tunos» pronunció un discurso de salutación muy elocuente, al que contestó el Alcalde mostrando con cuanto agrado eran recibidos los simpáticos estudiantes en la ciudad cortés por excelencia.

CUMPLIMENTANDO

El señor Alcalde estuvo en el Gobierno Civil para saludar al señor Gobernador interino, cambiándose entre ambas autoridades amables frases.

Crónica de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro antiguo amigo el Notario de Laguardia don Angel Ayala.

—De Madrid ha regresado don Manuel Pedrero.

HONROSA DISTINCION

Ha sido recompensado con la Encomienda Plaza del Tiro Nacional de España, nuestro distinguido amigo el teniente de Caballería del Regimiento Alfonso XIII, don Enrique Romero Ortega, en atención a su brillantísima actuación en el Concurso Internacional de tiro verificado en Holanda, en donde estuvo a punto de ganar el Campeonato del mundo, entre los equipos de pistola que las naciones enviaron con motivo de la Olimpiada; así como también por haber formado parte del equipo español de pistola que ha conseguido clasificarse dos veces consecutivas en 2.º lugar de las naciones del mundo.

Re iba nuestra más cordial enhorabuena tan excelente tirador al que deseamos prosiga por el camino de sus grandes éxitos.

NECROLOGICAS

A primera hora de esta madrugada

ha entregado su alma a Dios Nuestro Señor, después de recibir los Santos Sacramentos, el respetable caballero don Clemente Pinedo y Ugarte, Cartero mayor jubilado de esta Principal.

Mañana miércoles, a las nueve, se celebrarán los funerales por el descanso eterno de su alma en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, y a las doce y cuarto del mismo día serán trasladados sus restos mortales al Cementerio de Santa Isabel.

Enviamos nuestro más sincero pésame a sus afligidos hijos don Angel (maestro nacional de Salvatierra) y doña María Consejo; hijos políticos doña Edvía Moneo y don Teodoro Fernández de Zañartu, acreditado comerciante de esta plaza; hermano don Hermenegildo, nietos, sobrinos y demás estimada familia, rogando a nuestros lectores eleven al Cielo una oración en sufragio del alma del señor Pinedo.

También ha entregado santamente su alma al Creador a la una de la mañana de hoy, y a la avanzada edad de 85 años, la virtuosa señora doña Segunda Díaz de Villafraña y Monte, viuda de don Teodoro Sáenz de Cámara.

A sus resignados hijos Sor María

VELADA PRO SEMINARIO

Las localidades se expendrán EN EL CIRCULO MARIANO EL MIÉRCOLES Y EL JUEVES para congregantes y familias de congregantes, socios de la Casa Social Católica y sus allegados. EL VIERNES Y EL SABADO para el público en general en el Circulo Mariano y en la taquilla del Teatro.

La representación teatral está a cargo del cuadro dramático de la Juventud Obrera del Patronato de Deusto.

Pablo Cano

ODONTOLOGO
CONSULTA DE 3 A 5
Dato, 23, 1.º, Izquierda

Declaraciones del general Berenguer al corresponsal de «Le Journal»

«Le Journal» inserta unas declaraciones del general Berenguer, hechas a su corresponsal en Madrid.

«No ha y que preguntar demasadas cosas; tengo que examinar todo en detalle antes de fijar de un modo preciso el programa del Gobierno.

Yo nunca he hecho política; llevo al Poder sin otra idea que laborar por el bien de la Patria, con la colaboración del resto del Gobierno.

Se dice que he hecho un Gobierno de transición, y ello no es cierto.

Tiene como fin esencial traer a España la normalidad constitucional. Mis actos son claros: procederemos por etapas y avanzaremos despacio, evitando el choque.

Espero que iremos a las elecciones, aunque no es posible fijar la fecha. Hemos de estudiar mucho tiempo este asunto.

Sabe usted que la Dictadura ha modificado profundamente el estado moral de la vida española.

Aunque hemos de renunciar sus procedimientos, no hemos de negar que mi predecesor, que es mi amigo, ha llevado a cabo cosas excelentes y que conservaremos parte de su herencia.

Hemos de realizar hasta el fin el programa de grandes trabajos de carácter nacional, emprendidos por el general Primo de Rivera con tanta valentía.

Contamos mantener la institución de los comités paritarios, que tantos beneficios proporcionan a patronos y obreros en el orden social.

de la Asunción (Religiosa de las Siervas de Jesús), don José y doña Marcelina, hijo político don Teodoro García, nietos y demás familia, les acompañamos en su justo dolor.

AL MARGEN

La unificación de jornales

Parece que algunos elementos sociales vuelven a insistir sobre la unificación de jornales, y ya se lanzan cantidades que han de ganar los aprendices, ayudantes y oficiales en los respectivos oficios.

Es un error este sistema y perjudica a los propios trabajadores. Está bien que se piense en la tarifa mínima, pero no en la unificación de tarifas que es cosa muy distinta. La unificación no hace otra cosa que favorecer al inepto y al holgazán. El obrero que está práctico en su labor y además es activo, no puede aceptar el sistema de la unificación de tarifas, porque le pone en condiciones desfavorables, rebajándole hasta el último de todos. En cambio al inepto sí le conviene, porque le elevan hasta donde no merecería por su trabajo.

Los buenos trabajadores deben rechazar el sistema de la unificación de jornales que algunos elementos anhelan implantar sin darse cuenta del daño que produciría a los buenos y a los mejores.

Es justo que el que mejor trabaje y más produzca, más cobre, y por lo tanto que no se le iguale con ningún otro en su profesión. Con la unificación de tarifas lo que se consigue es cerrar el ascenso a lo mejor para sostener en alto al inepto. Y lo que hay que hacer es todo lo contrario: favorecer al que vale. Obrando así se da alicientes a quien debe darse, y de lo contrario, se fomentaría grandemente la holgazanería, porque el que pudiera producir más y mejor se vería remunerado igual que el que no está en sus condiciones.

El sistema de tres categorías: aprendiz, ayudante y oficial, con otras tantas tarifas de jornales, es el mayor absurdo que se le puede ocurrir a un trabajador. Una cosa es que se fije un mínimo de sueldo y otra que se limite la elevación al que más merezca.

Un hombre no es como una máquina de cuyo modelo se pueden hacer muchas iguales con la misma capacidad productora. El obrero es nervio y cerebro y cada uno posee la cantidad que Dios le ha dado. Sería lamentable que a los obreros se les orientara confundiendo los como a máquinas. Con ello no se lograría levantar a los que se encuentran en grado inferior, y sí descenderían los que están más elevados, ya que con el mínimo esfuerzo ganarían lo mismo que si encallecieran sus manos y esforzaran su inteligencia.

La unificación de jornales aumentaría el número de vagos y de ineptos, perjudicando no sólo a la sociedad en general, sino también a los propios obreros del oficio y a la industria en general.

¡Almería! ¿Quién te viera y en tus calles paseara! y en tu Gran Café tomara un Chocolate de Ezquerria.

Con motivo de cumplirse mañana día 5, el tercer aniversario de la muerte de DON JOSE GIL Y PAN-GUA, todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Miguel y la de once de San Antonio, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su esposa y demás familia le ruegan la asistencia a tan piadosos actos.

Del Gobierno Civil

VISITAS

Han visitado al señor Gobernador el secretario de la Diputación señor Orbeago, el teniente coronel de la Guardia civil, el señor Ortiz de Urbina, el señor alcalde de la capital, una comisión de empresarios de teatros, la comisión de obreros metalúrgicos y don Serafín Ajuria.

Nos ha comunicado el señor Pascual que ninguna novedad ocurría en la provincia.

El problema más importante de los pendientes es el metalúrgico y el señor Gobernador se esfuerza en buscarle una solución amistosa.

Deportes

Comentarios del martes

Afortunadamente la última luz del domingo iluminó un tres a uno propicio para que los entusiastas revivan a la esperanza, los directivos a la paz—siempre fué relativa—y el equipo recobre la creencia de la clasificación. Por ello creemos llegado el momento de comentar algunas tendencias y tácticas, en la confianza de que no alteraremos la general serenidad.

Hay una técnica directiva en el equipo local tan tradicional como los colores de su camiseta; la de organizar un verdadero desbarajuste de líneas y puestos al sustituir a cada lesionado. El pasado domingo nos faltaba un extremo. La suplencia se practicó en forma de que nos faltasen los dos. Ello explica, que en el segundo tiempo, a pesar del franco dominio no se marcara ningún gol. El Sporting replegado, decidió cuidarse solo de los interiores, e hizo bien: de inutilizar a Crespo se encargó la dirección, improvisándolo de extremo izquierdo. Yo no sé por qué regla de tres, pero es lo cierto que este puesto preocupa muy poco a los caciques de nuestro team. Precisamente el puesto que requiere técnica más especializada, jugador más exclusivo, parecen reservarlo en el Deportivo para el que llegue, para el Comendador.

Sucesivamente hemos visto desfilar por él a todos los hombres de más voluntad y menos juego del equipo. Sucesivamente, hemos visto también que el Deportivo ha dominado, hasta el embotellamiento, en muchos encuentros, sin conseguir marcar en la debida proporción. Es que generalmente

los goles solo vienen del grupo interior, constituido por tres jugadores que fácilmente pueden ser marcados por cinco.

Casos como el de Modesto, de tan fácil adaptación son excepcionales, como las facultades, los recursos y el dominio balompédico del citado, pero confiar a que la Providencia nos vaya suministrando jugadores de esa calidad sucesivamente, resulta un poco peligroso. Los jugadores hay que hacerlos y el único modo de que sean buenos es obligarles a insistir en un puesto continuamente. Es precisamente donde se advierten los méritos de un entrenador,

no en los jugadores atraídos sino en los hechos, no en el primer equipo sino en el reserva. Cuando las suplencias se hagan en forma automática y para cada agujero exista su tapón podremos pasar de la alegría de cada partido victorioso a la esperanza ciega en todo un campeonato.

El pasado domingo ganamos, sí, ciertamente. Pero si el segundo goal tarda un poco más en llegar, o el árbitro no hubiese seguido el juego tan de cerca actuando todo lo meticulosamente que requería un Sporting empeñado en imponerse por dureza, puede que las ilusiones de hoy estuviesen en parte menguadas.

Y no olvidemos que jugaban en casa.

Martero.

Notas del día

Y vuelta, ¡oh lector paciente! a la tabla de clasificaciones; pero, no te importe; en este mundo hay que hacerse a fuerza de disciplinas; ellas son las forjadoras del carácter y a ellas debemos nuestra riqueza o nuestra pobreza. (En este paréntesis personal y sincero he de decirte que yo jamás he disciplinado mis hechos en orientación a un objetivo, por eso y por otras cosas, no tengo ni una peseta, y pelo, va quedándose muy poco, y aunque esto es difícil que salga con disciplina o sin ellas, aquellas pueda ser que vengan a mis bolsillos gracias a esta labor grata de pensar en deportivo a todas las horas. Y no es indirecta al entrecejo del señor Administrador).

Sigamos mirando y admirando las siete columnas sustentadoras de nuestra querida II Liga.

Con los resultados registrados el pasado domingo el Deportivo y el Iberia se han colocado de «leaders» y con 12 puntos cada uno, siguiéndoles con uno menos el Sporting de Gijón y el Sevilla; mientras que la cultural Leonesa, el Coruña y el Valencia mantienen el tercer lugar con 10 puntos.

¿Puede haber mayor equilibrio en un campeonato?

Sin embargo y guiándonos por la gran verdad del «goal average» el Deportivo Alavés alcanza un primer plano de potente visualidad. Por este orden sigue en segunda posición el Sevilla y después el Iberia; colocándose inmediatamente el Sporting y la Cultural, equipos ambos, a quien el Deportivo aventaja en un cien por cien de probabilidades por este sistema.

Indudablemente poseemos, hoy por hoy, la mejor situación sobre el papel y bajo la lógica; este equilibrio de probabilidades nos llena de justo optimismo y soñamos. Soñamos en la próxima temporada; en los grandes encuentros intercampeones; en la ampliación tribunicia de Mendizorrosa; en la saneada cuenta corriente del Deportivo y en otras cosas más. Soñamos con los ojos abiertos y al hacerlo la felicidad altea en nuestro torno; ya lo dijo un poeta: Nada mejor que los sueños de Febrero, etc., etc.

Esta noche reunión de directivos deportivistas. El asunto a tratar es la combinación del equipo que ha de jugar el domingo próximo en La Coruña, así como el medio en que han de hacer el viaje.

Deseamos la luz más diáfana en la sala de Juntas.

La enfermedad de Ciriaci sigue su curso; nos alegraremos de su rápido y total restablecimiento para que vuelva con sus ánimos a los «fields» balompédicos.

Desde luego, y para los no enterados, diremos que a la Coruña no puede asistir.

De la Federación Asturiana de Atletismo hemos recibido reglamento y plano de recorrido del campeonato regional de «cross-country» que organiza para el domingo 16 del corriente.

Agradecemos la fineza y apoyo

muchos combates buenos. Recuerdo, sin embargo, uno de Gironés contra Peracio, que creo murió; otro de Hilario Martínez, ya hace unos cuantos años...

—Y ¿no ha pensado usted en boxear?

—La verdad es que sí he pensado. Y al oír estos días que se habla de Primo Carnera se me han removido los humores. Además, ayer mismo recibí la visita de un organizador valenciano que me propuso algo relacionado con esto.

—¿Y usted?

—Yo, de consagrarme al boxeo, había de empezar por un entrenamiento a conciencia. Las cosas no deben hacerse a ciegas...

—Sabías palabras. ¿Qué otros proyectos tiene usted?

—Por ahora continuar la gira por España. Me he exhibido en un gran número de ciudades. A fines de año pasaré probablemente al extranjero. Luego...

—Luego ¿qué?—preguntamos.

—Luego quizá haga un viaje a

LAS COSAS RARAS

En un teatro de Berlín un caballero se acatarró hace algunas noches, y de resultas de ello produjo un estornudo que fué a anegar estrepitosamente la blanca calva de un veterano de la guerra del 70.

El veterano de la Guerra del 70 se volvió iracundo y no halló tras sí más que una fila de espectadores tremendamente serios. Se fijó con cuidado en los rostros de los mismos y no pudo precisar quien era el autor de su mojadura craneana. Seguidamente montó en cólera. Y puso a ésta en acción.

¿Qué es lo que hizo el veterano de la Guerra del 70 al montar en cólera? Simplemente estornudar. Estornudar de costadillo, cogiendo el mayor radio de acción posible.

Automáticamente un señor de los que estaban extremadamente serios, se levantó y dió una bofetada al veterano. Y el veterano lo ha denunciado a los Tribunales por realizar los estornudos («¡qué listo era el veterano! ¿Cómo comprendió conseguir que el culpable sería el más protestón!) sin colocarse previamente el pañuelo en la boca. Además le ha relado a singular combate.

Estos hechos han causado en la capital alemana el consiguiente regocijo.

Cerrojo.

los Catarros de los Niños



Se tratan mejor externamente

«Medicinar» continuamente a los niños para los catarros que a menudo contraen, suele descomponerlos el estómago, rebajando así la vitalidad y haciendo que su débil organismo sea fácil presa de los microbios de otros catarros y enfermedades peores. Por otro lado, descuidar los catarros de los niños es un grave error.

Por fortuna, los catarros de los niños, se pueden hoy aliviar más pronto con un sencillo tratamiento externo, y miles de madres en España usan ahora el Vicks VapoRub, el moderno ungüento vaporizante, al primer indicio de un resfriado. Frotado simplemente en la garganta y el pecho del niño, el Vicks obra de dos modos directos a la vez:

(1) Sus ingredientes, vaporizados por el calor del cuerpo, penetran directamente por inhalación a las vías respiratorias inflamadas, aflojando la flema y despejando la cabeza;

(2) A la vez, el Vicks obra a través de la piel como una cataplasma a la antigua, «extrayendo» la opresión y el malestar.

Tiene que ser bien tenaz un catarro en verdad, que pueda resistir esta doble acción directa. Desde luego, es tan eficaz para los catarros de los adultos como de los niños.

En toda farmacia. Tamaño de prueba, Ptas. 2.50; tamaño doble, Ptas. 4.



vechamos la oportunidad para llamar la atención una vez más a la diligente Comisión Atlética de nuestro Deportivo, a fin de que vea la manera de organizar algunas carreras.

Que el tiempo pasa y no sólo de fútbol vive el hombre.

Ule Gutxi.

La Tuna Compostelana

De nuevo esta mañana ha vuelto a animar las calles la simpática estudiantina de la Universidad de Santiago. Los estudiantes han puesto otra vez esa nota de alegría, tan suya, en el corazón de la ciudad tranquila.

Una de sus primeras visitas ha sido para el Ayuntamiento. En la Casa Consistorial ha sido recibida por el Alcalde don Guillermo Montoya. En el salón de la Alcaldía fué la recepción de los «tunos». Su presidente ha pronunciado un discurso de saludo. Palabras breves, cordiales. El Sr. Montoya ha contestado con otra peroración corta y elocuente: «Vitoria quiere recibiros y daros una prueba de su hidalguía... Cuando terminéis vuestro viaje no os olvidéis de esta ciudad que os ofrece todo su cariño». Palabras de mútuo elogio, de simpatía común.

Los «tunos» han interpretado magistralmente una rapsodia gallega. Unos aplausos «entusiastas» de los oyentes. Vuelta a la calle a su recorrer sin fin. Alegría en todos, en las mujeres que pasan, en los chiquillos. Rojo, amarillo, azul: Derecho, Medicina, Ciencias. El lado amable del saber. Guitarras, laúdes, violines: La frivolidad de lo serio. Alegría. Optimismo. Juventud.

La Tuna ha visitado los centros oficiales: Obispado, Delegación de Hacienda... los centros de estudio: Seminario, Instituto, Colegios; los centros profesionales: Médico, Farmacéutico, Veterinario. También han visitado los cuarteles; han fraternizado—asi suele decirse—hombres de armas y de letras.

Los «tunos» son galantes; en su precipitado recorrer por la ciudad, han tenido tiempo de elegir su presidenta. Deber indispensable, culto a la belleza: Encarnación Rovira y sus damas Felisa Apodaca, Emilia Castresana y Soledad Pérez Iriarte, son las hadas exquisitas de la estudiantina, sus madrinatas tutelares en Vitoria.

Los «tunos» siguen su recorrer. Aquí, allá, idas, vueltas. Con la nostalgia de la «miña terra», con

Peregrinación de Vitoria a la representación de la Pasión en Oberammergau

El pueblo de Oberammergau

Deseosos de ir dando a conocer cuanto con esta Peregrinación pueda referirse, comenzamos por describir lo que es el pueblecillo donde se celebra el interesante espectáculo de la representación de la Pasión.

Está situado en un sitio verdaderamente encantador, al pie de la montaña del Ammer, a 837 metros sobre el nivel del mar, siendo la población más importante del país. Tiene estación de ferrocarril, anchas y bien cuidadas calles, hermosas plazas, a las que dan sombra árboles seculares. Sus casas están en su mayoría adornadas con cuadros pintados en sus fachadas y casi siempre con alusiones a la vida de Nuestro Señor. Se extiende a lo largo de una frondosa pradera por la cual corre el Ammer. Está dominado al Oeste por la característica roca de Kofel y rodeado por la parte Sur y Este por frondosos bosques y verdes colinas.

Este es en síntesis el cuadro del pintoresco pueblecillo de Oberammergau, centro de la curiosidad mundial en este año, y a donde iremos también nosotros para poder presenciar ese espectáculo que únicamente puede admirarse cada diez años.

Para informes, folletos e inscripciones en la redacción de este periódico.

la esperanza en el éxito definitivo: Barcelona, la Exposición; Madrid, la consagración.

Los tunos están inquietos. Esta noche se presentan al público, al gran público, en el Teatro Príncipe. En su actuación en la velada tienen puesto todo su cariño. ¿Responderá el público? ¿Gustará su trabajo? Lo primero, creemos que sí. De sus dotes artísticas no hay que dudar. Son jóvenes, enamorados. Tienen mucho de juglares y llevan un instrumento en sus manos. Como no van a saber sacarle notas bellas, sentidos acordes. De sus méritos artísticos mucho bueno dice la gente que los ha oído por las calles. Nunca se vió una estudiantina tan bien con puesta, con tanto elemento artístico. Suena bien, dicen los entendidos. Los que no lo son contentados también la impresión agradable que la estudiantina les ha producido.

La estudiantina se va mañana. A Logroño, siguiendo la ruta de Barcelona. La ciudad tranquila, la ciudad seria, alegrada unas horas, la despedirá con pena. En su adiós irá un poco de dolor y un deseo sincero de que logren muchos triunfos.

«Electra Hijos de Heredia»

Con arreglo al artículo 11 de los Estatutos de esta Sociedad, se convocó a Junta general ordinaria de Accionistas para el día 15 de febrero próximo, a las cuatro de la tarde, para la aprobación del balance y reparto de dividendo.

Salvatierra 31 de enero de 1930.—El Presidente, Isaac Múgica.

El partido Político Nacional

MADRID.—El señor Cambó, que llegará a la Corte mañana, miércoles, traerá ya redactado el programa del nuevo partido político que acudillarán él y el conde de la Mortera.

Seguramente se celebrará un acto público para dar a conocer a la opinión el ideario de dicho partido.

Cambó residirá en Madrid durante se desenvuelven los actuales acontecimientos políticos.

Ha dado órdenes para que le sea habilitado un piso.

En cuanto la situación política se consolide, viajará por España, no se sabe si para dar mítines o para establecer contacto con sus amigos y los grupos que, según se dice, van a acompañarle en su nueva actividad.

Probado Mermeladas MORENO Son riquísimas

Abaitua

Acaba de recibir una gran colección de relojes de pared con los últimos modelos desde 45 pesetas; Carrillones Westminster y Ave María de Lourdes. La Casa que más surtido presenta en relojes de las acreditadas marcas Longines, Zenith, Omega, Cyma, etc.; en las demás clases desde 16 pesetas. Despertadores los mejores y más baratos; pendientes y sortijas últimas novedades; medallas de la Virgen Blanca. Todo garantizado. La mejor calidad a precio más barato.

POSTAS, 26 (Frente a Correos)

José María Tauste

Médico por oposición del Hospital Civil de Vitoria y de la Beneficencia Municipal de Madrid.—Ex profesor de Cirugía del Instituto Rubio. De los Hospitales Vaugirard y de la Salpêtrière de París.

Gabinete Electro-Médico Rayos X, Rayos Ultravioleta, Diatermia, Electroterapia.

MANUEL IRADIER (antes Sur), NUMERO 54 Consulta de TRES A SEIS

Nota: De noche los avisos al Hotel Francia (Teléfono 484)

ANTRACITAS URRUTIA

LAS MEJORES CALIDADES. LAS MAS SOLICITADAS. SON LAS QUE SE COTIZAN MAS CARAS Y LAS QUE RESULTAN MAS BARATAS. ¡PROBARLAS ES ADOPTARLAS! MILES DE REFERENCIAS LO PROCLAMAN.

Almeja y Vives.

El «HERALDO» en Elciego

NOTICIAS VARIAS

A las doce de la noche del último sábado falleció, después de larga enfermedad, nuestro convecino don Fidel Laorden.

Hoy tendrán lugar en nuestra parroquia los funerales por el eterno descanso de su alma.

Su muerte fué inesperada sin que los auxilios de la Ciencia pudieran evitarlo.

Descanse en paz el finado y a su viuda doña Inés Otero y demás familia damos nuestro más sentido pésame.

También hace unos días falleció en Madrid el oficial de primera clase de Hacienda don Julián Calleja. Según nuestros informes hace unos años falleció doña Loreto Medrano Maestresala, tía del finado, dejándole a éste testamentariamente en usufruto, todos sus bienes de Elciego y Villabuena para que si a su fallecimiento (el del sobrino) no se daba éste sucesión, pasaran sus bienes a ser propiedad del Ayuntamiento de Elciego para destinarlos a fines benéficos de la localidad.

Una vez ya comprobado el fallecimiento del citado don Julián, el Ayuntamiento ha empezado a dar los primeros pasos en busca de sus derechos.

Hace unos días leímos en este periódico el fallecimiento de doña Filomena Fernández de Arellano, señora a quien de veras estimábamos, por haber pasado en casa de sus padres don Isidoro, parte de nuestra juventud durante nuestro aprendizaje en esta capital.

Por tan triste motivo a su hermana doña Carmen, le acompañamos sinceramente en el justo dolor que en estos días de aflicción le embarga.

Toda la semana pasada llovió en abundancia a satisfacción de los labradores.

El tiempo sigue inseguro, no obstante hoy se ajustarán los peones del campo a día bueno y malo por el período de tiempo que media entre Candelas a San Juan.

El corresponsal.

Elciego, 3 de enero 1930.

Vinos de Rioja

Ha quedado abierto al público desde el día 1.º de febrero, un nuevo establecimiento de vinos que el propio cosechero don Pedro Bastida, de San Vicente de la Sonsierra, ha instalado en la calle de Rioja, 17. 16 litros (una cántara), 15 pesetas. 1 litro, 1,10 pts.

Arboles frutales, forestales, vides y rosales

Grandes Viveros CAMPOS ELISEOS DE LOGROÑO

José Luis de Oruela

Precios económicos y descuentos para cantidades

Variedades garantizadas

Solicítense Catálogos

«CHRYSLER»

nuevos modelos de 6 cilindros '66', '70', y '77'.

Camionetas «Chrysler»

de 6 cilindros, cuatro velocidades y marcha atrás de 1 y 2 toneladas.

«AUSTIN» 5 HP.

el coche inglés más económico del mundo

Agencia exclusiva

Garage «La Unión»,

Fueros, 11. - Vitoria

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Álava

Con la garantía de la Excm. Diputación

SUBCENTRAL - VITORIA - DATO, 2, bajo.

SUCURSALES en Amurrio, Alegría, Aramayona, Araya, Arce-niega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Añana, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Arana, Villanueva de Valdegovia, Villarreal.

IMPOSICIONES en Libretas ordinarias 3,75 % IMPOSICIONES en Libretas privilegiadas, 4,25 %

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomento de la cultura y riqueza de la Provincia.

Anuncios económicos

Oferas y demandas

15 palabras 0'50 ptas. cada palabra más, 0'05

Informes en la Administración, aumenta 0'25

SE VENDE la mitad de la casa número 13 de la calle de San Antonio, en un lote o en partes, con habitación y tiendas vacías. Informes en la misma, 2.º izquierda.

SE ALQUILA la planta baja de la casa número 5 de la calle de los Alados. Mide 450 metros cuadrados. Informarán en la misma.

SE VENDEN varios muebles. Razón Cuchillería, 67, piso 2.º

SE TRASPASA bar en sitio céntrico por no poderlo atender. Informes, HERALDO, 8467.

CAJAS VACIAS usadas, compramos. Nueva Fuera, 6, taller.

REPRESENTANTE matriculado y bien relacionado con ultramarinos y comercio en general, necesita para la venta, papel y bolsas. Diríjase Rafael Coca, Apartado de Correos, 97, BILBAO.

LAVABO MUEBLE, seminuevo, se vende en inmejorables condiciones. Informarán HERALDO ALAVES, 8.505.

GRANJA «VIRGEN DE ESTIBALIZ» de Damián García-Fresca.—Esta casa vende por riguroso turno, polluelos de raza Leghorn y Rhodes-Island-Red, hijos de grandes ponedoras.—Polluelos Leghorn, a 15 pesetas docena.—Huevos para incubar, desde 6 pesetas docena.—Panizo de Daimiel, alimento especial para pollitos a 1,25 pesetas el kg.—Alimentos completos para gallinas ponedoras a 0,65 el kg.—Harinas de carne, pesca, conchilla de ostra y todo lo que concierne a la alimentación de las aves.—Venta al detalle y al por mayor.—La granja esta visible todos los días.—Todos los artículos se sirven a domicilio.—Teléfono, 892 R. Camino de la Zumaquera, VITORIA.

FONOGRAFOS; Portables, de cocina y mueble. Reparaciones y accesorios. Consulte Vd. precios a M. Lahidalga, Pintorería, 30.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, eligiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.

Almorranas

Garantiza la cura radical sin operación, el Médico especialista JUAN ECHEVARRIA, Diputación, 1, 2.º - BILBAO.

USE USTED EL SELLO



TICKET DIRECCION

para escribir en el dorso de las cartas las señas del remitente Sólo cuesta CINCO CENTIMOS

Asegúrese de que su carta no se extravía, pues si no se halla al destinatario le será devuelta Estos sellos se han puesto a la venta en los estancos de esta provincia desde el día 16 de enero de 1930

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechamamiento de dientes; sueño intranquilo; entrecabiertos los ojos cuando descanza; mala digestión; mal olor en el aliento o inapetencia.

Caramelos mata-lombrices y purgantes P. CATALA

DEPÓSITO: Sanjicó Blas y Comp. S. A. Génova, número 1

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos al no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada.

ELINIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

Almacenes LA BOLSA

Loza. Porcelana. Cristal. Batería de cocina. Hules. Linoleum.

El mayor surtido en aparatos eléctricos, material y lámparas.

Precios baratísimos. Calidades insuperables.

Cada peseta de gasto al contado, le da derecho a magníficos regalos.

Visitenos, pida detalles

«La Unión y el Fénix Español»

Compañía de Seguros Reunidos.—Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA, General Loma, 6, 2.º - VITORIA

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVES el 4 de Febrero de 1905

La Junta de Damas encargada de organizar en esta Diócesis la solemne peregrinación al Pilar publicaba en el «Boletín Eclesiástico» detallada relación de las cien valiosísimas alhajas regaladas por piadosos donantes vascongados para la corona que se ofreciera a la Virgen el día de su coronación.

En dinero se recaudaron: en Alava 3.190,65 pesetas; en Guipúzcoa, 15.150,40, y en Vizcaya, 9.343,20 pesetas.

En feliz alumbramiento, tuvo una hermosa niña la señora doña María de los Milagros Mendivil, esposa de don Jesús Gortazar.

Previo permiso del Alcalde varias rondallas recorrieron las calles y dieron serenatas con motivo de la festividad de Santa Agueda.

Don Enrique Sarralde, socio de la Juventud Tradicionalista, dió una conferencia en el Círculo del mismo nombre sobre el tema «La economía en el obrero».

Se reunió la Comisión de Festejos del Ayuntamiento, acordando conceder un plazo de veinte días para que se presentasen las personas que deseaban dar las corridas de agosto; y no dar subvención alguna hasta ver las peticiones de los concursantes.

En el mes de enero de aquel año, se registraron en Vitoria 101 nacimientos y 73 defunciones.

AVISO

a mi distinguida clientela, que la casa Hernández zapatería a la medida, se ha trasladado a la calle Aliados, número 1, 1.º (esquina a Resbaladero).

Medias - Calcetines

Los fabricantes catalanes liquidan en este mes miles de docenas de medias y calcetines a precios jamás conocidos.

Medias y calcetines desde 10 céntimos el par.

Medias de señora, jaspeadas, semilana, su valor en toda España es de 2 pesetas, en esta Casa a 0,50 ptas.

Medias de seda artificial, sin tara, a 0,65 pesetas. Seda natural, a 5 pesetas.

Grandes existencias, para poder responder a todas las demandas de la clientela por grandes que sean.

En sus escaparates se exponen desde lo más barato a las mejores clases. Vedlo y os convenceréis.

Estos precios excepcionales son para este mes de febrero, a fin de que Vitoria conozca a los FABRICANTES CATALANES sacrificando todo beneficio.

GENERAL ALAVA, 2, tienda

Atención

Si queréis vestir con elegancia y gran economía, visitad la Pañería y Sastrería de M. Muro.

Trincheras tres telas, desde 30 pesetas. Gabanes, buen género, a la medida, desde 75 pesetas.

Trajes a la medida, desde 80 pts. Pantalón buen género, paño, desde 20 pesetas.

Se venden cajas para embalar trajes para modistas y sastres.

GENERAL ALAVA, 2

Crónica religiosa

Día 5.—Miércoles.—Santos Agueda, virgen; Pablo, Juan, Diego, jesuita; Isidoro Francisco, Blanco, mártires; Avito, Geniuno, Albino, obispos.

Fue Santa Agueda siciliana de nación, de noble linaje, rica y de extremada hermosura. Sobre todas sus excelencias, era virtuosa, cristiana, deseaba conservar la pureza, y vivía en la ciudad de Catania, donde a la sazón residía Quinciano, presidente de Sicilia, gran perseguidor de los cristianos, el cual, sabiendo que Agueda lo era, la mandó comparecer delante de sí. Tan pronto como la vió, quedó prendado de su rara belleza; y deseando pervertir a la santa doncella, la hizo entregar a una mujer malísima llamado Afrasia que tenía cinco hijas de perversas costumbres, para que con su trato y compañía, la castísima doncella se fuese ablandando, perdiese el amor a la castidad y el consiguiese sus intentos. No pudiendo la mala mujer, durante los treinta días que estuvo en su casa la Santa, rendirla a la voluntad del malvado presidente, se la volvió a entregar, diciéndole que Agueda estaba más fuerte que el diamante y más firme que una roca en el propósito que tenía de perseverar en la fe de Cristo y en trabajar por el triunfo de sus doctrinas. Viendo el tirano su constancia, después de haber ordenado que le fuese torcido, atormentado y cortado de raíz un pecho, y después de hacerla padecer otros crueles tormentos, la mandó encerrar de nuevo en un calabozo y allí, haciendo continua oración a Dios, le suplicaba que la llevase pronto a gozar de su presencia. El Señor la escuchó, y ella le entregó su espíritu el día 5 de febrero del año 252.

Librería Universal

Viuda e Hijos de J. Linacero VITORIA

Fueros, 1 al 7 y Sebastián Fernández, 2 Teléfono núm. 25 - Apartado núm. 41

La casa Linacero, pone en conocimiento de su numerosa clientela y al público en general, haber recibido un número surtido de FIGURAS DE NACIMIENTOS en clase fina y corriente a precios muy económicos. Comunicamos en particular a los Sres. SACERDOTES así como a los Colegios y Comunidades Religiosas, que les concedemos importantes descuentos sobre los precios que normalmente vendemos, siempre que los adquieran.

También tenemos en depósito, grandes existencias de ALMANAQUES de todas l.ª y clase entre ellos el popular JAI-LY-BAILLERE (con participación de la LOTERIA DE NAVIDAD). De la Madre de Familia. El Achete de París, el Corazón de Jesús, etc. etc. Bloques de sobre-mesa y pared de todos los tamaños.

Ponemos en conocimiento, por creerlo muy conveniente, que como próximo fin de año renovamos todas las suscripciones en revistas y periódicos científicos y literarios (tanto estos nacionales como extranjeros, SALDO DE PLUMAS STILOGRAFICAS—GRANDES ALMACENES DE ESTAFETARIO RELIGIOSA—LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR LA REPRESENTAMOS «UNDERWOOD».

Reconstrucción «Master Grade»

UNDERWOOD 5, último modelo, de cantos redondos y aparato de elevación de escalas.

Calidad «Master Grade» Pts. 600

Calidad Primera » 500

Reconstrucción Nacional » 525

Entre todas las máquinas reconstruidas que se ofrecen en el mercado, sólo la «Master Grade» se reconstruye con piezas estrictamente originales. El precio de una «Master Grade» es ligeramente superior al de una reconstruida de finísima categoría, cuando el coste de fabricación es doble al de cualquiera otra máquina similar.

Si desea V. una máquina de calidad, exíjala con el sello «Master Grade» sobre la tecla de mayúsculas.

Hay una sola máquina reconstruida de toda garantía: La «Master Grade».

Representante exclusivo para Alava: SERVANDO GONZALEZ, San Francisco, 16.

«ROYAL»

Compañía Inglesa de Seguros fundada en Liverpool el año 1845 Establecida legalmente en España por decreto del Gobierno de 1.º de octubre de 1873

Extracto del balance mundial correspondiente al ejercicio de 1928. Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599,430 libras esterlinas; capital desembolsado, 2.799,715; fondos totales, 30.764,766; primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 15.095,234. (La libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 2 agosto 1929 al cambio de 33,23).

Extracto del balance correspondiente a las operaciones españolas para la rama de incendios, única que opera en España.

Capital suscrito y capital desembolsado.—No existen cantidades especiales para España; por no ponerlo, ni los Estatutos de la Compañía, ni las leyes españolas. Fondos.—Métodos situados en España: En la Caja General de Depósitos (registrados en Valores Públicos del Estado Español), 26.225,50 pesetas.—En Entidad Bancaria e Invertidos en Valores Públicos del Estado Español 230.726,48 pesetas.—Primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 1.214,401,00 pesetas.

Los siniestros se pagarán en VITORIA MORE, Francia, 36. Teléfono 887. VITORIA

Autorizada la publicación de este anuncio por la Dirección General de Previsión y Corporaciones en 2 agosto 1929.

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), OVIEDO (La Monjaya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Moret), LISBOA (Trafaria).

Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Clorocina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.

LOS PEDIDOS EN

BILBAO «Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE LA DINAMITA», Apartado n.º 157.—MADRID a «Unión Española de Explosivos», Apartado n.º 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31. — **SERVICIO AGRONÓMICO:** Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

Pianos, Pianos automáticos, Pianolas Eléctricas, Armoniums, Rollos, Gramófonos, etc.

De la más alta calidad y a más bajo precio

B. Sanmartín

Plaza de Alfonso XIII, 32

NIÑOS!!! Juguetes musicales, Banjos, Violines, Saxofones, Clarinetes, Trombones, Flautas, Pitos **¡TODO GRAN NOVEDAD!**

CASA IBARRA

GRANDES ALMACENES DE CONFECCIÓN PARA CABALLEROS Y NIÑOS

Pañería y Sastrería

FUNDADA EN 1870

Trincheras, tres telas, para caballero, desde 25 pesetas en adelante.

Sirimiris para señoras, desde 22 pesetas en adelante.

Gabanes cuadros novedad para caballero, desde 30 pesetas en adelante.

Gabanes de cuero para caballero, desde 125 pesetas en adelante.

Impermeables y trincheras Inglesas marca BL GALLO. Venta exclusiva para la plaza.

Para mayor comodidad del público hemos aumentado considerablemente las prendas confeccionadas: tanto en trajes como gabanes y trincheras.

PLAZA DE ALFONSO XIII, 29 y PLAZA DE LA VIRGEN BLANCA, 9

Precio fijo — — Teléfono 784



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Líneas rápidas de lujo para América

De Barcelona a Buenos Aires

21 febrero **DUILIO**

14 marzo **GIULIO CESARE**

Nota.—Tocan en Río Janeiro, Santos y Montevideo

De Barcelona a Valparaíso

8 febrero **VIRGILIO**

6 marzo **ORAZIO**

Nota.—Tocan en Cádiz respectivamente el 10 de febrero y 8 de marzo y recorren los puertos de Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú y Chile

De Gibraltar a New-York

10 febrero **AVGVSTVS**

Travesía en seis y medio días.

Agentes generales en España: Sdad. Italia América

BARCELONA, Rambla Santa Mónica, 1

Sucursal en MADRID: Alcalá, núm. 47

Expiden pasajes de Cámara su agente en Vitoria

C. POLO

Palacio de la Diputación

GRAN PREMIO

Exposición Internacional de Barcelona

PROBADO LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES EZQUERRA

VITORIA

F. MOLET

Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso

Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax.

RAYOS X

Dato, 35, 1.º Vitoria

Dr. Olavarría

GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde.

DATO, 6, 3.º izquierda.

ONA MEDICO Y DENTISTA

Dedicado con especialidad a extracciones con anestesia y construcción de dentaduras.

Consulta de 10 a 1

Calle de la INDEPENDENCIA, 3-3.º (Frente a la Plaza de Abastos)

CLINICA DENTAL de A. Rojas

Profesor dentista

Subinspector Provincial de Odontología. Ex-Jefe del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Gran Diploma de Honor.

DATO, núm. 6, 2.º

Horas, de 10 a 1 y de 3 a 5.

PRIM-VITORIA

MANUEL IRADIER, 4

(antes Sur)

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Tumores de las Articulaciones, Parálisis Infantil, Pies planos, HERNIAS, PIERNAS ARTIFICIALES, Corsés para Escoliosis y Mal de Poot, Fajas elásticas para Embarazos y Afecciones del Abdomen como Hernias Umbilicales, Descensos del Ventre, Estómago y Riñón, y para ordenar los vientos deformados por operaciones. Cinturas para combatir la Obesidad, para el Sport y Estreñimiento, Espaldillas, etc. etc.

SERVICIOS DE NUEVA YORK. DESPACHAMOS correo y flete. Pequeñas encomiendas, compras, diligencias, indagaciones, preguntas, cualesquier molestias, etc., serán prestamente atendidas. Discreción. Honorarios módicos. Datos comerciales, industriales, educacionales y particulares de los Estados Unidos. Comisiones. Con toda carta incluyanse dos dólares para gastos contestación inmediata. Escriba en español a La Plata Exchange, Inc., 66 Beaver Street, New York, N. Y.

Garage «La Unión»

FUEROS, 11

Depósito de cubiertas y cámaras «GOODYEAR» y «FIRESTONE». Stock de aceites «VACUUM» y del tipo monopolio. Baterías «WILLARD», «U S B» y «EXIDE». Faros «MARCHAL» y «BOSCH». Bujías «CHAMPION» y demás accesorios para todas las marcas de automóviles.

Dr. Parra Solache

OCULISTA

Exayudante de Clínicas nacionales y extranjeras.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Calle de la Florida, 24, 2.º derecha

Optica médica: Dato, 37, Vitoria.

Bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. — Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Optica. — Surtido completo de Cristales y Armaduras. Diversidad de artículos de Optica.



Larramendi Hnos

Opticos especialistas

Dato, 9. — VITORIA

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con toda exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches accesorios y reparaciones.



SI QUEREIS LAVAR BIEN y con economía vuestra ropa, usad JABON



Con su uso se obtiene no sólo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEPSIS perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION.

Probad, y os convenceréis. Pedido en todos los Ultramarinos. Fabricado por FELIX LASCARAY Vitoria.

SEGUROS

de responsabilidad civil e incendio para automóviles:—: Colectivos contra accidentes:—: Individuales:—: Nadie con más garantías ni más económicos que

La Vasco-Navarra
Sede gada Antonio Urdaz y de Santos
Para Nueva

C.ías Marítimas Francesas

Transatlantique

Sud-Atlantique

Messageries M.ées

Chargeurs Reunis

Línea Brasil, Uruguay y Argentina

Salidas mensuales desde BILBAO por modernos trasatlánticos. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª preferente y 3.ª clase.

Línea extrarrápida de Burdeos

Salidas mensuales por los rápidos trasatlánticos «Massilia» y «Lutetia».

Línea postal Santander, Habana, Veracruz

Salidas mensuales por los trasatlánticos «Espagne», «Mexique» y «Cuba».

Línea postal Havre - New-York

Salidas semanales por los trasatlánticos «Ile de Franco», «Paris», «France», etc.

Líneas postales Manila y Australia

Salidas mensuales por vapores rápidos.

Para más informes, fechas de salida, billetes de pasaje, dirigirse a los consignatarios de esas Compañías:

Sres. Félix Iglesias y Compañía

RIBERA, 1 (frente al Teatro Arriaga).-Teléf. 13.258. - BILBAO.

Maderas-Machihembrados

Rafael Retana

Hijo de J. Retana

Teléfonos 509, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros) 374 — SERVICIO A DOMICILIO —

MUEBLES EXPOSICION

AZPIAZU H.ºS

PERMANENTE

EN LOS

VITORIA

3 PISOS

DEL EDIFICIO

San Prudencio, 23 y 25

«La Exportadora»

Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, Vitoria.

Lunas en blanco y plateadas, de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios negros impresos y de colores.—Vidrios del país y del extranjero.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1850

Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. — Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno.

Capitales impuestos 35.563.934,69 Ptas.
Números de imponentes 19.962.
Capital y reservas 2.800.000

PRINCIPALES OPERACIONES

Préstamos Imposiciones

Con garantía personal, de valores o bien de terrenos o edificios urbanos y rústicos. En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

Año	Capital	Impuestos	Año	Capital	Impuestos
Año 1850	Pesetas	1912	Año 1910	Pesetas	7.992.208
Año 1880	234.050	Año 1915	10.079.122		
Año 1900	858.092	Año 1925	15.368.618		
Año 1905	160.897	Año 1927	32.563.960		

Oficinas: PLAZA DE ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

Pablo Ozaeta

Agente comercial matriculado

Seguros

contra incendios sobre la vida contra accidentes de transporte

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Comisiones y representaciones

Despacho: Plaza Bilbao, núm 3. Teléfono 793. VITORIA.

«AURORA»

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOGADO 4.500.000 pesetas.

FUNDADA EN BILBAO EL AÑO 1900

Consúltense sus ventajosas condiciones para seguros contra incendios

Subdirector para la provincia de Alava: JULIO BERRICANO, San Prudencio, 14, 1.º

INFORMACION GENERAL

Transformación del Ministerio de Economía

Se le va a denominar de Agricultura, Industria y Comercio

MADRID

DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DEL EJERCITO

MADRID.—El número de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Concursos para capitán médico en el servicio de Aviación.

Capitán de Ingenieros en la Comandancia exenta de Aeronáutica, para el cometido de ingeniero de obras en los aerodromos de Africa.

Comandante o capitán de Infantería auxiliar de Somatenes en la sexta región, con residencia en Burgos.

Comandante de Estado Mayor en la plantilla del Depósito Geográfico e Histórico del Ejército.

Relación de individuos de tropa designados para asistir al primer curso para mecánicos en la Escuela de Automovilismo.

Concediendo la Medalla de Oro del Trabajo al teniente general don Emilio Barrera Luyando.

Concediendo los premios de efectividad que les corresponden al teniente coronel de Estado Mayor don Rafael Alfonso de Villalón y Núñez y comandantes del mismo Cuerpo don Emilio Peñuelas Beamud y don Antonio Uguet Torres.

JORNADA PRESIDENCIAL DE AYER TARDE

El presidente no salió ayer de su despacho del ministerio del Ejército en toda la tarde.

Despachó con el secretario general de Asuntos Exteriores, con el director general de Campaña señor Chaume y con el director interino de Marruecos señor Barceña.

A primera hora de la tarde, el general Berenguer tuvo una conferencia con el presidente de la Asamblea y después recibió al Nuncio de Su Santidad en visita de cumplimiento y a los señores Jovellar, conde de Jimeno y Junoy.

Los periodistas lograron a última hora conversar con el presidente.

No tengo nada que decirles, pues no ocurre nada de particular, dijo el general Berenguer.

Añadió que la visita de Yanguas había tenido por objeto reiterar su dimisión, que le había sido aceptada y negó que la visita de Jimeno hubiera tenido carácter político.

Una vez que sea disuelta la Asamblea, del edificio del Congreso se hará cargo, como antes de la Asamblea, el oficial mayor.

Como dijo que hoy despacharía con el rey y llevaría decretos de importancia, los periodistas le preguntaron si podía decir qué eran estos decretos, pero el presidente se excusó diciendo que hasta que los conozca el rey no diría nada.

Sobre altos cargos manifestó que no podía decir nada hasta el Consejo que se celebrará el próximo miércoles.

NUEVO ACADEMICO

La Real Academia de Bellas Artes ha elegido al señor Allendesalazar para cubrir la vacante dejada por el señor Domenech.

Al acto asistió como académico el duque de Alba.

El conde de Romanones le saludó y felicitó en nombre de la Academia, pero, no obstante, se acordó que una Comisión le visite en el Ministerio para felicitarle oficialmente.

EN FILM DEL AUTOGIRO CIERVA

El ingeniero señor Cierva hizo en el Aero Club una exhibición de tres películas del autogiro. En ellas mostró la edad antigua de dicho aparato y luego los vuelos de Lórgia y Spencer y los de Courtney en Inglaterra, así como los del verano último en Nueva York.

El señor Cierva marchará a Inglaterra el próximo viernes. Hoy fue recibido por el rey.

LA REORGANIZACION MINISTERIAL

MADRID.—Se asegura que aún permanecerá el duque de Alba al-

gún tiempo en el ministerio de Instrucción Pública, pues tardará bastante en reponerse el de Estado.

Desde luego, en tanto que el duque permanezca en dicho departamento, no habrá ningún cambio en el nuevo personal.

El Gobierno irá rápidamente a la reorganización del ministerio de Economía. No es exacto que la sección de Aranceles y Votaciones pase a depender del ministerio de Hacienda.

El ministerio de Economía cambiará de nombre y se llamará en adelante de Agricultura, Industria y Comercio.

Las distintas Direcciones Generales serán desempeñadas por los señores Pando Soraluze, Díaz Cordobés y Villaverde.

Ignórase en cambio quienes se harán cargo de la Subsecretaría del ministerio y de la vicepresidencia del Consejo de Economía Nacional que queda en funciones.

MILLAN DE PRIEGO, REPUESTO

Ayer tomó posesión de su antiguo cargo de jefe de la Sección de Orden Público en el ministerio de la Gobernación, don Millán Millán de Priego.

NUEVO CENSOR

El señor Lahiglesia, que presentó su dimisión como jefe del Gabinete de Información y Censura de Prensa, ha sido sustituido por el teniente coronel señor Quintero.

Para la subsecretaría del ministerio del Trabajo se va a designar a don Juan Uña.

LA JUBILACION EN LA MAGISTRATURA

Por el ministerio de Justicia se va a ir a la derogación del decreto en virtud del cual se aumentó en dos años la vida oficial de los magistrados, poniéndose en vigor la ley que señala los setenta años para la jubilación.

De este modo quedarán jubilados automáticamente trece magistrados del Supremo, que han cumplido ya los setenta.

EL RESURGIR DE LOS PARTIDOS

Por un prohombre liberal se han hecho declaraciones en el sentido de que dentro de poco surgirá potente un movimiento al frente del cual se pondrá don Santiago Alba, que llegará a España antes de fin de mes.

A este movimiento no se incorporará, aunque se había afirmado, el grupo de los amigos de Alcalá Zamora.

LAS MULTAS EXTRARREGLEMENTARIAS

Se sabe que el Gobierno quiere resolver pronto cuanto afecta a las multas extrarreglamentarias impuestas por la Dictadura con distintos motivos, pero tropieza con grandes dificultades, pues las cobradas eran inmediatamente repartidas en cantidades pequeñas entre los establecimientos benéficos.

Sin embargo no se desiste del propósito de reintegrar las cantidades recaudadas por tal concepto a los interesados.

HACIA UN POTENTE PARTIDO AGRARIO

Entre las distintas agrupaciones agrarias españolas existe el proyecto de formar un bloque que se llame partido nacional agrario, que en breve dirigirá un manifiesto al país e iniciará una campaña de propaganda comenzando por Levante, Cataluña, Asturias, Vizcaya y Galicia.

CAMBIO DE RESIDENCIA

El general Primo de Rivera ha trasladado su domicilio de la calle del marqués de Cubas a la de Almagro, un edificio propiedad del marqués de Aldama.

LOS COLEGIOS DE ABOGADOS Y PROCURADORES

En la «Gaceta» de hoy aparece una real orden de Justicia por la cual se restablece el antiguo Estatuto para los Colegios de Abogados y Procuradores, y se dispone que se provean cuanto antes los cargos vacantes.

BANQUETE A GUADALHORCE

El banquete que mañana se celebrará en honor del ex ministro de Fomento no tendrá carácter político. Por eso irán solamente los ingenieros, que son los organizadores.

No habrá brindis, y solamente hablará el Presidente de la Asociación de Ingenieros, señor Soto, que ofrecerá el homenaje, y le contestará el homenajeado para dar las gracias por el obsequio.

DECLARACIONES DE BUGALLAL

El «A B C» publica esta mañana unas declaraciones del conde de Bugallal acerca de la solución de la crisis.

El declarante opina que la solución no ha podido ser más en armonía con las circunstancias y lamenta que no se haya anticipado, pues él tiene la seguridad de que en España se estaba incubando una guerra civil.

Aludiendo a la presencia de Argüelles y de Wais en el nuevo Gobierno dice que ambos no encarnan la representación del partido. Lo que ocurre es que como ya habíamos hecho tiempo adoptado el acuerdo de coadyuvar a todo intento de normalización, requeridos aquellos señores en nombre de la Patria, ni pudieron ni debieron eludir su colaboración.

Se muestra el conde de Bugallal satisfecho ante los primeros actos del Gobierno, que demuestran ir claramente orientado hacia la reposición de las leyes constitucionales.

Preguntado sobre si debe publicarse un decreto que restablezca la Constitución, ha dicho que no es necesario, pues la Constitución puede considerarse hoy en plena vigencia desde el momento que tampoco ha habido un decreto que taxativamente la anulara.

Estima que antes de proceder a las elecciones se debe remover un poco el país. Los Avantamientos—añade—están en manos de la Unión Patriótica total y absorberlos antes de darles su estructura definitiva.

DESPACHANDO CON EL REY

Han despachado con el rey el presidente del Consejo y los mi-

nistros de Hacienda y Gobernación.

El general Berenguer no ha llevado nada a la firma regia.

El rey ha firmado unos decretos de plenipotenciarias y unos decretos admitiendo sus dimensiones al general Villalba y a la Mesa de la Asamblea Nacional.

También se ha firmado un decreto restableciendo la subsecretaría de la Presidencia y nombrando para ese cargo al señor Ruiz y Benítez de Lugo.

El ministro de Hacienda ha manifestado que se ha firmado la disposición suprimiendo la obligación del ochenta por ciento en moneda nacional a los exportadores.

También se ha restablecido la subsecretaría de Hacienda y se ha designado para ocuparla a don Federico de Carlos Bas.

Se ha nombrado interventor general de Hacienda al señor Illana.

Se ha nombrado director de Aduanas a don Mariano Marfil, director de «La Epoca».

El ministro de Hacienda ha dicho que cree que los nombramientos serán bien acogidos.

A DESPEDIRSE DEL REY

Han estado en Palacio despidiéndose de don Alfonso los ex ministros señores Guadalhorce y Castedo.

El señor Guadalhorce ha dicho que ha ido a agradecer al rey la confianza y las atenciones que le ha demostrado.

Se ha ofrecido a Su Majestad diciéndole que siempre estará al servicio de la Patria y del rey.

El señor Castedo volverá mañana a despedirse del príncipe de Asturias.

PESAME

El rey ha enviado su pésame al señor Allendesalazar por el fallecimiento de su esposa.

AUDIENCIA

El rey ha recibido en audiencia a don Juan de la Cierva Codorniu.

FELICITACION

Los jefes de la Casa Militar del rey y los oficiales de Alabarderos han estado a visitar a su coman-

GARAYO Muebles

Dato, 36 y Ortiz de Zárate, 3

Al contado y a plazos
Bondad y economía
Buen gusto y gran elección

dante general por su promoción al puesto de presidente del Consejo.

POR LOS MINISTERIOS

Al ministro de Hacienda han visitado el gobernador del Banco de España y el marqués de Urquijo.

El director de Aduanas, señor Marfil ha tomado posesión de su cargo. Mañana lo hará el subsecretario de Hacienda.

El presidente ha recibido varias visitas en el ministerio del Ejército.

LA CENSURA EN LA PRENSA

El subsecretario de la Presidencia ha dicho que la censura se ejerce ahora con suavidad en la Prensa.

Ha recibido muy complacido la petición de la Asociación para que la censura se suprima y se ha lamentado de que dicha petición no se elevara antes ante el Directorio.

A la firma del presidente solamente llevaba asuntos de trámite y la ha dispuesto el cese de la Secretaría auxiliar, ya suprimida.

OTRAS VISITAS

Al ministro del Trabajo han visitado don Fernando Weyer y otras personas.

También el ministro de Fomento y el de Economía han recibido varias noticias.

Al ministro de Instrucción ha visitado el expresidente de la Asamblea señor Yanguas.

NO HAY NADA DE ALTOS PUESTOS

Se ha desmentido que se hayan hecho nombramientos de altos cargos.

Se ha aceptado la dimisión a quince gobernadores que la tenían presentada y han tomado posesión de esos cargos, interinamente, los presidentes de las Audiencias.

Nada se ha pensado todavía sobre sustitutos de los gobernadores.

EL DECRETO DE AMNISTIA

El ministro de Justicia ha declarado que el decreto de amnistía lo lleva el Presidente personalmente.

Se le ha preguntado si al restablecer se podía suponer restablecido el Jurado y ha dicho que él nada puede decir sobre esto. No puede opinar porque ha sido abogado en ejercicio. En su día hablará el Parlamento sobre el asunto.

También le han interrogado sobre si será nombrado fiscal del

Supremo el magistrado jubilado don Santiago Valle. Ha contestado haciendo un sincero elogio de dicho señor.

Al señor Esirada le ha visitado una comisión del Colegio de Procuradores y otra del Notariado. También ha recibido al Nuncio de S. S.

UN HOMENAJE AL SAINETE-RO ARNICHES

En el teatro Lara, y con motivo de la doscientas representaciones del sainete de Arniches «Para tí es el mundo», la empresa cerró el teatro y dedicó la función al autor de la obra, invitando a las modistas madrileñas y al Centro de Hijos de Madrid. El aspecto de la sala era simpaticísimo.

Las mujeres lucían preciosos mantones de Manila. Los entreactos fueron bulliciosos y alegres.

Al final del segundo acto el público ovacionó largamente al autor y le obligó a pronunciar unas palabras.

Arniches expresó su gratitud a la empresa, a los actores y al pueblo de Madrid.

El presidente del Centro de Hijos de Madrid puso de relieve, en un discurso, el amor de Arniches hacia el pueblo madrileño.

PROVINCIAS

DECLARACIONES DE MARTINEZ ANIDO

SAN SEBASTIAN.—Ha llegado el general Martínez Anido. Se hospeda en su casa del Antiguo.

Ha manifestado a los periodistas que ha venido a recoger ropas y papeles, que luego regresará a Madrid y que se propone visitar las Exposiciones. Después se tomará un descanso merecido después de su intensa labor.

A fines de verano regresará a San Sebastián donde pasará una larga temporada.

Ha hecho elogios del nuevo Gobierno al que considera apolítico y nacional.

Cree que merece el apoyo de todos y que ha sido bien recibido. Solo ha habido estos días algunos escándalos y alborotos bien justificados.

Le han visitado los gobernadores de Guipúzcoa y Vizcaya y el alcalde de esta ciudad.

CAMBO A MADRID

BARCELONA.—Ha salido para Madrid el señor Cambó.

PARA UNA SUBSECRETARIA

ALBACETE.—Ha salido para Madrid, llamado desde allí, el conocido abogado don Antonio Gotor, que se cree será nombrado subsecretario de Gracia y Justicia.

EXTRANJERO

DECLARACIONES DE BERENGUER

LONDRES.—El «Daily Express» publica unas declaraciones del general Berenguer.

Comienza elogiando el patriotismo de Primo de Rivera.

Dice que su programa es el restablecimiento de las libertades públicas y espera la confianza plena de España y del extranjero.



Lea Ud. lo que nos escribe un cliente:

Las tres Mercedes compradas a Uds. hace nueve años nos dan un servicio inmejorable, entréguenos dos más del último modelo, igualmente envíen precio de la Mercedes - Electra

Como puede ver nuestra marca satisface a todos: También Ud. debe conocer las ventajas de la Mercedes.

Escribanos. LA OFICINA MODERNA - Easo, 4 San Sebastián

Pianos y Autopianos

Ventas a contado y plazos largos

Alquiler de pianos y armoniums

Gramolas, gramófonos y discos

Las mejores marcas garantizadas

E. LUNA, -POSTAS, 9

Casas en Pamplona, Zaragoza, S. Sebastián y VITORIA

Maquinaria y Accesorios

Grandes almacenes

Especialidad en BCM-BAS, MOTORES, IESEL "SCHLUTER" y de GASOLINA "C. L."

MACHACADORAS

MOLINOS DE PIEDRA PATENTADOS

El material industrial

Rpartado 194. - BILBAO